

**2003 年回顧  
與  
2004 年展望及工作重點**

**香港金融管理局副總裁  
韋柏康**

**2004 年 1 月 27 日**

**2003 年銀行體系的表現**

- 儘管第 2 季受到非典型肺炎問題的影響，預期本地銀行在 2003 年的表現頗為理想。與 2002 年比較，大多數銀行的除稅後溢利都錄得增長。這主要是因為銀行的資產質素有所改善，以及投資收入增加。
- 銀行體系的客戶存款增長強勁(2003 年增幅為 7.5%，2002 年則為負 2.6%)。
- 在香港使用的客戶貸款及墊款繼續收縮，但幅度比 2002 年小(2003 年跌幅為 1.3%，2002 年則為 2.4%)。由 2002 年 12 月至 2003 年 9 月期間，未償還住宅按揭貸款及信用卡貸款均告下跌(跌幅分別為 2.5% 及 8%)，但接近 2003 年底時，新造按揭貸款回升。
- 淨息差由 2002 年的 2.0% 以上，收窄至 1.89% (2003 年第 3 季的按年計比率)。
- 資產質素改善。企業貸款質素保持良好，個人貸款質素亦見改善：特定分類貸款由 5.04% (2002 年 12 月) 降至 4.53% (2003 年 9 月)；按揭貸款拖欠比率由 1.06% (2002 年 12 月) 降至 0.97% (2003 年 11 月)；信用卡撇帳率由 13.45% (2002 年第 4 季按年計) 降至 9.85% (2003 年第 3 季按年計)。
- 個人貸款質素改善的原因之一是破產申請個案的每日平均宗數由 2002 年 12 月的 96 宗，大幅減少至 2003 年 12 月的 56 宗。
- 2003 年初，負資產住宅按揭貸款數目及涉及的金額均告上升，但接近年底時隨着物業市場復甦，有關的數目與金額均顯著下降。
- 本地註冊成立認可機構的整體資本充足比率保持在 15.6% 的穩健水平(2003 年 9 月)。
- 整體來說，銀行體系在 2003 年的表現大概比年初時預期的好，而且肯定比在爆發非典型肺炎期間大家所想的好。

## **2004 年銀行業的展望**

- 展望未來，本地銀行普遍對 2004 年的前景感到樂觀。
- 它們預期 2004 年的利潤會略為增加，資產質素亦會進一步改善，特定分類貸款佔總貸款的比率可能會降至低於 4%。
- 銀行亦預期在《更緊密經貿關係協定》、內地旅客（「個人遊旅客」）及香港推出人民幣業務所帶來的商機影響下，今年的貸款業務會出現溫和增長。
- 雖然從目前的經濟前景來看，銀行的經營環境會變得比較有利，但競爭加劇及利率走勢不明朗等多項因素顯示銀行業經營環境仍然充滿挑戰。

## **2004 年金管局的監管重點**

- 金管局的整體目標將會是繼續密切留意認可機構的財政狀況及表現，並繼續鞏固監管架構。
- 我們會進一步修訂風險為本監管制度 (所有本地及海外認可機構現在均須遵守有關制度)。
- 我們會繼續加強對非銀行業務風險的關注，例如是證券及保險業務。金管局已與保險業監理處簽訂諒解備忘錄，同時我們會進行檢討，以確保銀行備有妥善的內部管控措施。我們亦會留意私人銀行業務的情況。
- 我們會繼續與銀行業合作，以制定應變計劃。
- 在個人人民幣業務方面，我們會密切監察有關的發展情況，並採取必要措施，以確保銀行備有適當程序。
- 我們會進一步加強涉及主要風險範疇的審慎指引，例如是流動資金及外匯風險等，以鼓勵銀行提升其風險管理能力。
- 我們會加強對認可機構管理利率及市場風險的關注。
- 我們會繼續改進電子銀行及科技風險監管制度，並與警方及銀行業合作打擊電子銀行詐騙活動。
- 我們會繼續與銀行業合作，確保有關商業信貸資料服務機構及正面個人信貸資料的運用的措施取得理想進展。
- 我們會繼續推行設立存款保障計劃的措施。
- 我們會落實「打擊清洗黑錢及恐怖分子籌資活動補充文件及闡釋附註」。
- 我們會繼續進行香港實施《新資本協定》的籌備工作。